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Roadmap to Phase 3
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State Tiered Monitoring System

County risk level

WIDESPREAD

Many non-essential indoor business operations
are closed

SUBSTANTIAL

Some non-essential indoor business operations
are closed

MODERATE

Some indoor business operations are open with
modifications

Most indoor business operations are open with
modifications
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New cases

More than 7

daily new cases (per 100k)

4-7

daily new cases (per 100k)

1-39

daily new cases (per 100k)

Less than1

daily new cases (per 100k)

positive tests

More than 8%

positive tests

5-8%

positive tests

2-49%

positive tests

Less than 2%

positive tests

SpDJUSD

SCHOOL DISTRICT




Health Indicators

State Tiered Monitoring System - January 19

l-} Yolo County

ﬁ , Greater Sacramento Region

Region was eligible to exit SAHO effective 1/13/2021

"\ Was placed on Regional Stay Home Order 12/10/2020 11:59 PM

<

Widespread*

Many non-essential indoor business operations are closed

COUNTY METRICS

53.9 New COVID-19 cases per day per 100K
| 28.3 Adjusted case rate for tier assignment

6.7% Positivity rate (7-day average)

14.6% Health equity quartile positivity rate

Region was eligible to exit SAHO effective

3 weeks prior 2 weeks prior 1 week prior
12/29 15 1712
B Widespread B Widespread B Widespread

*See California Blueprint Data Chart for tier determination

Jpdated 1/19/2021 ‘ ‘-
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Health Indicators ®rDjUSD._

Based on Yolo County Data - January 17

Total Cases

10,087

196 Reported 1/17

Daily Testing Positivity Rate
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DJUSD Infection Data

Positive COVID-19 CASES (self-reported)

Staff Students
July-August 2 1
September O 1
October 1 6
November 7 20
December 11 38
January 6 29
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Data as of January 19, 2021

Total Cases

Student Cases

o1

Staff Cases

AS

Student Active Cases

11
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Staff Active Cases
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Family Survey
Preferred Model: Initial Ask

Respondents are divided on their preference of learning model; however, more respondents prefer a hybrid or distance
learning only model over a full in-person model.

As you know, the outlook regarding the COVID-19 pandemic is difficult to predict and the
options for school openings may continue to change. Nevertheless, DJUSD would like your
opinion on the following. Based on how you feel today, which of the following models would
you choose for your child/children?

Hybrid Distance Learning
Model Only Model
Full In-Person 40% 39%
Model
22%

Q22. Based on how you feel today , which of the following models would you choose for your [child/children]? [IF UNDECIDED:] You didn’t indicate
which model you prefer. Which model do you lean towards? Note: Leans percentages are minimal, total percentages are shown 20-7971 DJUSD Family Survey| 18




Factors for Re-Opening
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General safety precautions are important to many.

Maintaining health and safety standards between staff and students

Training students, teachers and staff on how to limit the spread of COVID-
19/Coronavirus

Only re-opening schools with the recommendation of public health experts

Reducing class sizes to keep six feet of separation between all individuals

Ensuring students have the opportunity to engage in-person with each other
Ensuring your child/children stay with their teacher(s) through the end of the
school year

Ensuring students have the opportunity to engage in-person with teachers and
staff

Enforcing six feet physical distancing during recess and/or physical education
classes

Mean Score (1=not at all important; 7=extremely important)

Q25-41. DJUSD would like to know how important each of the following factors is for you and your family
when considering whether to send your child/children back on campus when the option becomes available.

20-7971 DJUSD Family Survey| 23
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Factors for Re-Opening EM

research

Other factors are also important to many,; however, ability to find childcare falls to the bottom of the list.

Mean Score (1=not at all important; 7=extremely important)

Staggering drop-off and pick-up, recess and lunch times to reduce crowding

Changing schedules so a limited number of students will be on campus at a
time

Ensuring your child/children stay with their class cohort

Re-opening schools with a hybrid learning model where students will have
some time at the school and some time at home with distance learning

Not having lunch time on campus to avoid crowding

Only re-opening schools once a COVID-19 vaccine is readily available

Re-opening schools for full in-person instruction 3.87

Phasing in the return to in-person instruction, with children in earlier grades

returning before children in older grades 3.75

Your ability to find childcare that works with the school schedule

Q25-41. DJUSD would like to know how important each of the following factors is for you and your family
when considering whether to send your child/children back on campus when the option becomes available. 20-7971 DJUSD Family Survey| 24




Staff Survey
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Comfort with Students Returning: Initial Ask

Three-quarters report being at least somewhat uncomfortable with students returning to campus for in-person instruction.

As you know, the outlook regarding the COVID-19 pandemic is difficult to predict and the options for
school openings may continue to change. Nevertheless, based on how you feel today, what is your
level of comfort with students returning to campus for in-person instruction?

Uncomfortable
75%

Comfortable
25%

Qs. 20-7972 DJUSD Staff Survey| 12
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Factors for Re-Opening

General safety precautions and supportive services are particularly important to many respondents.

Mean Score (1=not at all important; 7=extremely important)

Maintaining health and safety standards between staff and students

Having accommodations for staff members with pre-existing conditions that make them especially vulnerable to COVID-19

Having support to address student behavior related to health and safety when on campus

Installing MERV-13 filters in all HVAC units (the highest level of filtration for the unit)

6.37

Having support for teachers and instructional staff for both in-person and distance learning instruction
Only re-opening schools with the recommendation of public health experts

Training teachers, students and staff on how to limit the spread of COVID-19/Coronavirus

Reducing class sizes to keep six feet of separation between all individuals

Doing daily health screenings for teachers, staff and students that include temperature checks and reporting symptoms

Closing schools if a student or staff member tests positive for COVID-19

5.76

More counseling and nurse FTE to provide physical and mental health support for students and staff

Q13-Q34. Thinking more about the school opening models being considered, and keeping in mind that the details of what the school opening
models might look like and the options for school openings may continue to change, how important is each of the following to you? 20-7972 DJUSD Staff Survey| 15
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Factors for Re-Opening EM
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Other factors are also important to many.

Mean Score (1=not at all important; 7=extremely important)

Changing schedules so a limited number of students will be on campus at a time

Staggering drop-off and pick-up, recess and lunch times to reduce crowding
Maintaining classroom cohorts where possible

Only re-opening schools once a COVID-19 vaccine is readily available

Not having lunch time on campus to avoid crowding

Ensuring students have the opportunity to engage in-person with each other
Ensuring students have the opportunity to engage in-person with teachers and staff

Phasing in the return to in-person instruction, with children in earlier grades returning before children in older grades

Re-opening schools with a hybrid learning model where students will have some time at the school and some time at home
with distance learning

Re-opening schools for full in-person instruction

Your ability to find childcare that works with the school schedule

Q13-Q34. Thinking more about the school opening models being considered, and keeping in mind that the details of what the school opening
models might look like and the options for school openings may continue to change, how important is each of the following to you? 20-7972 DJUSD Staff Survey| 16



DJUSD Mission Statement

The mission of Davis Joint Unified School District, a leading center of
educational innovation, is to ignite a love of learning and equip each
student with the knowledge, skills, character, and well-being to thrive
and contribute to an evolving and increasingly-connected world, through
a system characterized by:

Optimal conditions and environments for all students to learn
A team of talented, resourceful, and caring staff
Transforming teaching, learning, and operations in our continuing
pursuit of excellence
e Resourceful, transparent, and responsible fiscal planning, and
A diverse and inclusive culture
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Guiding Principles SR

Equity Access Innovation
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Next Steps

® Presentation of recommended elementary and
secondary hybrid models at January 21, 2021
Regular Board meeting
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Conditions for a Return to
Campus Discussion

BOE Meeting 01.19.21



